## БРАЧНЫЙ ДОГОВОР – ПРАВОВАЯ КУЛЬТУРА СТОРОН ИЛИ ЮРИДИЧЕСКАЯ НЕОБХОДИМОСТЬ?

Т.К. Денисова Витебск, УО «ВГУ им. П.М. Машерова»

Много ли людей, вступивших или вступающих в брак, заключают брачный договор? Как показывает практика, несмотря на то, что с момента принятия Кодекса Республики Беларусь о браке и семье (далее – КоБС), прошло почти тринадцать лет, брачных договоров заключается всё же немного, хотя их количество с каждым годом увеличивается. Как правило, граждане обращаются в нотариальную контору либо за изменением правового режима отдельного имущества (дома, квартиры), либо перед расторжением брака. Получается, что на практике брачный договор не столько способствует укреплению семьи, для чего он собственно и был предназначен, сколько устанавливает порядок раздела имущества. То есть люди чаще всего приходят в нотариальную контору перед расторжением брака, и пока есть еще какое-то взаимное понимание, хотят договориться о разделе имущества, чтобы потом не выносить эти вопросы на рассмотрение суда.

Большая часть наших граждан или не осведомлены об этом нововведении в КоБС, или имеют о нем неполное представление и склонны рассматривать брачный договор чуть ли не как альтернативу зарегистрированному браку. Подобные рассуждения, а также ряд публикаций, в том числе и на страницах юридических журналов, являются подтверждением целесообразности еще раз обратиться к теме брачного договора.

**Материал и методы.** Материалом исследования является действующее брачно-семейное законодательство и обобщения практики нотариальных контор г. Витебска. Исследование проводилось методом анализа.

Обсуждение и их результаты. В законодательстве многих стран этот институт семейного права введен давно. В большинстве европейских стран, в том числе и в России, он предназначен для регулирования только имущественных отношений между супругами. Здесь главная цель брачного договора состоит в том, чтобы определить правовой режим имущества супругов на будущее. Характерной же особенностью брачного договора в семейном законодательстве нашей страны является то, что он призван регулировать кроме имущественных и личные не-имущественные отношения супругов. Таким образом, белорусское законодательство пошло дальше других в повышении роли договорного способа регулирования отношений супругов.

Понятие брачного договора содержится в ст. 13 КоБС: это соглашение супругов об определении их имущественных и личных неимущественных прав и обязанностей в период брака, а также в случае его расторжения. Отношение специалистов в области права к такому содержанию брачного договора неоднозначно. Отдельные из них указывают на то, что при включении этого института в КоБС законодатель не учел, что личные отношения в семье в основном регулируются нормами морали (чувство любви, супружеской верности и т.п.), а не права. Однако при этом не следует забывать, что основополагающие отношения в семье регулируются как нормами морали, так и нормами права, которые находятся в теснейшей взаимосвязи. Личные отношения в семье занимают больше места, чем имущественные и, как правило, они превалируют над последними, предопределяют их характер, оказывают существенное влияние на разрешение споров имущественного характера.

Именно поэтому подвергать сомнению целесообразность содержания в за-

коне положения о возможности включения в брачный договор вопросов личных неимущественных и иных отношений супругов, думается, нет оснований ни в правовом, ни в нравственном отношениях.

Брачный договор стал более привлекательным, когда законодателем было дополнено, что будущие супруги, вступающие в брак, могут заключить брачный договор до регистрации. Предоставлена возможность заключения брачного договора лицами, вступающими в брак на стадии подачи заявления в орган, регистрирующий акты гражданского состояния. Действовать такой договор начинает после регистрации брака.

Брачный договор во всех случаях — будь он заключен до регистрации или супругами — носит созидательный, а не разрушительный характер. Лица, вступающие в брак, имеют возможность заранее обдумать и оговорить в договоре все возможные нюансы супружеской жизни, чтобы в будущем избежать ненужных осложнений, а если они возникнут, то решать их более достойно и справедливо.

Нельзя не сказать о правопросветительной и правовоспитательной стороне брачного договора. Не секрет, что многие вступающие в брак не всегда имеют четкое представление о предоставляемых законом супругам правах и возлагаемых на них обязанностях, о правах и обязанностях в отношении их будущих детей. При заключении брачного договора эти пробелы, если не все, то в значительной мере устраняются.

Многочисленные достоинства брачного договора неоспоримы. Возможность заключения брачного договора появилась в 1999 году, но широкого применения у нас он пока не получил. Закономерно возникает вопрос: почему супруги не проявляют активности в использовании предоставленного законом права для регулирования своих имущественных и личных неимущественных и иных семейных отношений путем заключения брачного договора? Это можно объяснить многими причинами. О некоторых из них было сказано выше, на других есть необходимость остановиться.

Во-первых, не следует забывать, что не так много человеческих отношений так тесно связано с обычаями и нормами морали, как брачно-семейные, процесс формирования, становления и закрепления которых проходил веками. Возможно, поэтому супруги не считают нужным оформлять свои отношения в договорном порядке, доверяясь полностью тем отношениям, которые сложились на чувстве любви и уважения друг друга.

Во-вторых, хотя прошло относительно немало времени с введения КоБС, в котором содержится эта новелла, многие или не знают о ней, или не понимают её смысл и значение для регулирования брачных отношений. Введение в КоБС нового института — брачного договора, является прогрессивным явлением в белорусском брачно-семейном законодательстве и, без всякого сомнения, будут способствовать укреплению семейных отношений, в чем крайне заинтересовано государство и общество.

Брачный договор призван стать ведущим нормативным регулятором имущественных правоотношений супругов, поскольку предупреждает возникновение имущественных споров между его сторонами: при рассмотрении споров между супругами либо бывшими супругами суд при наличии брачного договора руководствуется его положениями. Поэтому любая договоренность по поводу возникших между супругами конфликтов предпочтительнее, чем их разрешение вмешательством извне.

Статистика свидетельствует о постоянном увеличении количества заключенных брачных договоров. Поэтому, ничуть не преувеличивая роль и значение

брачного договора в семейной сфере, можно утверждать, что он по праву должен обеспечить защиту прав и законных интересов тех лиц, которые сознательно избрали путь договорного урегулирования возможных споров и конфликтов, прежде всего — имущественного характера. Более того, добровольно урегулировав договором свои взаимоотношения, супруги минимизируют последующее административное и судебное вмешательство в вопросы жизни семьи, что позволит им и их детям избежать дополнительных нравственных и физических страданий.

Заключение. Брачный договор — не новый правовой институт в нашем законодательстве. Однако практика его применения такова, что создается впечатление новизны и какой-то инородности. Историки, тем не менее, подтвердят, что брачный договор — наш древний и верный спутник. Вплоть до Октябрьской революции он широко применялся практически во всех сословных кругах и был обычной составляющей любой церемонии венчания.

С юридической точки зрения брачный договор состоит из одних положительных моментов. Юристы дружно сходятся во мнении, что вести бракоразводные процессы, где во главу угла поставлен брачный договор — одно удовольствие. Под удовольствием, естественно, подразумевается исключительно юридическая сторона дела: простота исполнения, предсказуемость исхода, отсутствие ссор, слез и скандалов, а также юридическая подготовленность сторон.

## Список литературы

- 1. Кодекс Республики Беларусь о браке и семье от 9 июля 1999 г. № 278-3 (с изменениями и дополнениями) // Консультант Плюс [Электронный ресурс] / ООО «ЮрСпектр». НЦПИ Республики Беларусь. Минск, 2012.
- 2. Справки обобщения нотариальных контор г. Витебска за 2010,2011 год.

## СВОБОДА ПЕРЕДВИЖЕНИЯ В ПРАВЕ ЕВРОПЕЙСКОГО СОЮЗА

Е.Ф. Ивашкевич Витебск, УО «ВГУ им. П.М. Машерова»

Одним из основных прав граждан Европейского Союза является свобода передвижения, позволяющая в надлежащей степени осуществлять интеграцию в рамках данного Сообщества.

**Материал и методы**. В данной работе используются правовые акты EC, судебные прецеденты Европейского Суда. Основными методами исследования являются метод компаративистики, формально-логический, анализа и синтеза.

**Результаты и их обсуждение**. В свободе передвижения и выбора места жительства как личном субъективном праве необходимо различать два аспекта:

– во-первых, свободу передвижения и проживания в пределах государственной территории отдельной страны. В государствах-членах ЕС она закреплена положениями национальных конституционных актов и Конвенцией Совета Европы (ст.2 Протокола №4).

Правом ЕС данный аспект свободы передвижения не регулируется, кроме случаев передвижения граждан одного государства-члена по территории другого государства-члена. В частности, право свободно передвигаться по территории государства-члена ЕС в целях трудоустройства гарантировано для наемных работников (п. «b» § 3 ст.39 ДЕС);

о во-вторых, свободу передвижения и проживания в пределах территории EC в целом (ст.45 Хартии об основных правах 2000 года). Реализуемая в праве EC